

法治护航劳动者“劳有所得”

梅州法院大力推进劳动纠纷实质化解

与时俱进：
树好新业态用工保障“风向标”

文/羊城晚报记者 丘锐妮 通讯员 李俏薇

从晨曦到夜幕，穿梭于城市的大街小巷，日均搬运数千斤单车精准调度流转，用汗水守护市民便捷出行的“最后一公里”——这是共享单车调度员的一天。当事人汤某就是其中一员。

2021年5月，汤某与江西某公司签订《经营合作服务协议》，约定汤某应按要求完成共享单车的移动、换电等日常服务。然而，入职不到两个月，汤某在工作中不慎撞伤他人，赔偿款压得汤某喘不过气。

汤某与江西某公司之间是否属于劳动关系，江西某公司是否应承担用工责任，成为了汤某心中的一块大石头。

“用人单位与员工签订经营合作服务协议，试图通过所谓的合作关系规避企业用工主体责任。本案中，我们根据用工事实，综合考虑汤某与公司之间的人身依附性、财产性、受公司管理、指挥或监督程度等因素，依法认定双方存在事实劳动关系，判决公司承担相应赔偿责任。”承办该案的梅县区法院法官郭小征说道。

新业态衍生新用工方式。随着数字经济、平台经济的迅猛发展，以网约车司机、外卖配送员、网络主播等为代表的新业态劳动者大幅增加，为经济发展注入新活力的同时也带来新的法律问题。如何把握互联网平台经济的高度灵活性与劳动者权益保障制度的刚性约束之间的平衡，准确定认从业人员与平台经营者之间的法律关系，亟需司法破题。

小案件大民生。针对新业态用工纠纷涉及劳动关系模糊、职业伤害维权难等权益保障困境，梅州法院坚持和谐发展、互利共赢原则，及时更新裁判理念，准确把握新业态纠纷案件审判工作要求，运用“穿透式思维”抓住劳动关系的本质和核心特征，审查平台企业和劳动者是否构成支配性劳动管理，准确界定

43岁的钟某在上班途中受伤，申请工伤认定却因超过申请时限被答复不予受理，无奈之下诉至法院。

“原想为家人分担压力，没想到反而给家里带来了负担。”钟某吐露心中苦楚。因钟某参保地与劳动关系发生地不同，纠纷横跨两省，维权之路困难重重。承办法官认真研判，认为钟某在外省维权期间，属非因自身原因耽误申请时限，不应计算在其工伤认定申请时限内。承办法官经过多次与人社部门、用人单位沟通协调、释法明理，最终人社部门撤销不予受理决定并予以受理，钟某撤回起诉。

耗时三年的争议得以圆满解决，钟某如释重负。而钟某的维权经历正是梅州法院推进劳动纠纷实质化解的生动实践。

梅州，地处粤东北，位于粤、闽、赣三省交会之处，这里有100多万劳动者，他们日复一日在各自岗位上辛勤耕耘。如何保障劳动者“劳有所得”、切实化解劳动争议？近年来，梅州法院以司法温度纾解纠纷症结，在构建和谐劳动关系的实践中书写法治答卷。

双方真实的法律关系，为新业态劳动者筑牢权益底线，实现传统劳动法领域劳动者和新业态劳动者的兼重保护。2023年以来，超过80%的劳动争议案件解决在一审。

“我们将紧跟时代步伐，进一步规范新型用工，保障新业态劳动者合法权益，促进平台经济健康有序发展。”梅州中院民一庭庭长叶自辉表示。

关注需求：
解决劳动者权益兑现“烦薪事”

“半个月不到，工资就有着落了，跟工友们都也有交代了！”拿到人工工资的孙某难掩激动。让孙某由衷赞叹的是梅州法院推出的“人民调解+司法确认”建议。最终，四方达成调解协议，50多名工人成功追回被拖欠的工资。

2024年4月，大埔县高陂镇司法所所长熊苑冰接到一起涉及50多名农民工的劳务工资纠纷。经了解，孙某承接了承包公司的1500亩造林工程，并雇佣50多名工人植树。然而造林期间原商定的造林价格不足以支付工人工资，孙某与承包公司协商追加工资无果，要求结算造林期间的工人工资。承包公司以发包公司未验收工程为由拒绝支付，孙某和工友们只好到司法所寻求帮助。

纠纷涉及发包公司、承包公司、孙某及50多名工人四方利益，怎样更好地解开四方之“结”？熊苑冰向大埔法院法官钟广斌请教。

“首先要保障农民工工资，钱要及时到位，同时要确保其他三方的合法权益，调解后可由法庭进行司法确认，这样各方的利益都有保障，给他们吃下‘定心丸’。”钟广斌给出“人民调解+司法确认”的建议。最终，四方达成调解协议，50多名工人成功追回被拖欠的工资。

随着劳动争议群体诉讼日益增多，传统一审模式难以适应案件群体化、复合化、多元化趋势。为畅通劳动者权益保障快车道，实现“公正与效率”，梅州法院创新“一核五化”民商事速裁审判机制，组建“3+N+N”速裁团队，实现案件精准“繁简分流”，引入“智慧庭审”，推行“要素式审判”，完善“调判衔接”，实现劳动争议案件快调速审。近3年来，共审结劳动争议案件1618件，一审调撤率32.6%，劳动争议速裁案件平均审理周期19.6天。

矛盾纠纷无小事，兑现承诺是关键。能够早点拿到工资或赔偿款是劳动者最迫切的需求。

为全力解决劳动者烦“薪”

所寻求帮助。

事，梅州法院大力开展“根治欠薪”执行专项行动，重点针对涉农民工讨薪等案件进行集中攻坚，努力将胜诉劳动者的“纸上权益”兑现为“真金白银”，近3年来为劳动者追回欠薪7940.6万元，打通劳动争议实质化解“最后一公里”。

双向奔赴：
奏响劳企共赢“交响曲”

丰顺，素有“电声之都”之称，40多年来，电声产业已发展成为支撑县域经济的支柱产业，是梅州首个县级百亿产业，全县电声企业650多家，从业人员4万多人。妥善化解涉电声企业的劳动争议案件影响深远。

不久前，梅州中院主动对接市县镇三级，通过全过程协调联动，实质性化解一起工伤认定纠纷案。该案中，原告妻子在喇叭厂承揽加工作业时不幸死亡，县人社局认定属于工伤，而县政府复议认为喇叭厂作为定作人不承担工伤保险责任。经法院审理，被告县政府的行政复议决定依法应予维持。

但由于原告系聋哑人、家庭困难，且该承揽用工模式在当地电声产业中较为常见，审理结果将对电声企业用工和产业发展产生重大影响。

为保障电声产业持续发展、最大限度维护劳动者权益，梅州中院行政庭庭长徐干忠带领审判团队凝聚行政复议机关、电声行业协会、村委会等多方合力成功促成原告与喇叭厂达成和解，并提出规范行业用工的建议，实现“审理一案、治理一片”的多赢共赢效果。

“保护劳动者权益就是保护生产力，我们必须主动出击，切实定分止争，推动实现企业发展与劳动者权益双保护、双促进。”徐干忠说道。

为有效预防化解劳动争议案件，梅州法院充分发挥“法院+”机制效能，强化与人社、仲裁、综治中心等部门的沟通协作，健全劳动争议诉调对接工作机制，推动形成调裁审有效衔接的劳动争议多元化解新格局。

劳动争议案件诉中化解，固然能高效便捷保障劳动者权益，但如何防患于未然？对此，梅州法院也有自己的“妙招”。

司法良方治未病。用人单位未依法依规落实劳动合同制度是引发劳动争议的“关键症结”，梅州法院发出10余份“靶向”司法建议，直击合同签订、社保缴纳、“劳动碰瓷”等审判实践中发现的痛点，反馈率、采纳率均100%，让劳动者就业更加安心，企业发展更有活力。

法治宣传润心田。梅州法院常态化开展“民营企业家法院行”“走访百家企业”暖企行动，为600多家企业提供“一企一策”精准司法服务，引导企业依法规范用工；针对涉案人数较多的劳动争议案件积极开展巡回审判，通过“示范诉讼+类案调解”，以点带面推进矛盾纠纷止于未讼。

办的是案件，更是劳动者的生、人生、企业的发展。梅州法院将紧紧围绕“公正与效率”主题，把劳动争议案件审理作为保障和改善民生、优化法治化营商环境、服务高质量发展的重要工作抓紧抓好，以“如我在诉”意识做实定分止争，为构建更加和谐稳定的劳动关系贡献法院智慧和力量。

政企合力书写民生答卷
揭阳“保交楼”三期竣工

文/陈楷跃 蚁璐雅 林妙珊

目前，揭阳市重点房地产开发项目——榕水湾三期正式通过规划及竣工验收，标志着这一曾因资金链断裂陷入困境的“保交楼”项目实现全面盘活。此次在揭阳市委、市政府的统筹推进下，政企协同攻坚化解风险，不仅兑现了“保交楼”承诺，更以实际成效彰显了“稳民生、促发展”的社会责任与担当。

**政府主导破困局
多方合力解民忧**

位于江北北路的榕水湾，在开盘之初就吸引了大量购房者。然而好景不长，2021年10月，因原开发商资金链断裂，无法按期归还银行开发贷款，导致榕水湾二期A区、B区及三期工程相继停工，引发工程款拖欠、农民工欠薪、购房者信访维权等连锁问题，一度陷入“烂尾”困境。

对此，揭阳市委、市政府高度重视，要求揭阳市住房和城乡建设局（以下简称“市住建局”）牵头开展榕水湾“保交楼”工作，统筹行政、司法、金融、企业等多方力量，合力推动项目风险化解。

“保交楼”是一项重要的民生工程，关乎群众切身利益和社会大局稳定。揭阳市住建局房管科科长许晓凯表示，为推动榕水湾项目按时保质交付，在揭阳市委、市政府的正确领导和市直有关部门、单位的支持配合下，经过充分调研，主要开展多方面工作。

首先，支持和促成原开发商与新开发商广东卓怡通投资有限公司合作，并指导双方共同制定保交楼一策方案，明确二期A区、B区和三期的保交楼目标、计划和保障措施。其二，做好资金监管工作，经揭阳市人民政府同意，开设项目保交楼专用存款账户，保障项目销售回款专款专用。

潮州：

**银警校多方联动
守护高校学生“钱袋子”**

文/图 曾柯权 詹翰

4月23日，中国人民银行潮州市分行、潮州市反诈骗中心、工商银行潮州分行在广东潮州卫生健康职业学院联合举办“反洗钱、反诈骗知识进高校”系列宣传活动，精准打造高校反洗钱宣传矩阵，提升高校学生风险防范能力。

活动现场，工商银行潮州分行围绕学生特点，通过LED屏滚动播放宣传标语和案例视频；设置答题和咨询专区，悬挂横幅、设置展板、发放手册开展知识宣讲，打造沉浸式宣教场景。

中国人民银行潮州市分行和潮州市反诈骗中心专家结合学生群体特点，以深入浅出、通俗易懂的语言开展讲座，精选“兼职跑腿”等典型案例，以案为鉴提醒学生远离出租出借账户等违法犯罪行为。讲座中还设置了“知识问答”互动环节，学生们踊跃答题，在轻松愉快的氛围中有所获。

据介绍，本次专题宣传活动采用“线下和线上”+“培训和转培训”相结合的模式，现场结合“普及《中华人民共和国反洗钱法》助力金融安全”线上答题活



活动现场

动，向参加讲座的200多名学生发放答题二维码和答题秘籍，普及反洗钱知识。还依托学生代表化身“校园宣传队”，将培训内容在自身所在班级进行“转培训”，形成辐射带动，并通过学校微信公众号、网页推送反洗钱反诈骗有关内容。

工商银行潮州分行相关负责人表示，本次宣教活动通过“银警校”三方联动，推动反洗钱和反诈骗教育关口前移，以多元的形式推进金融知识普及，接下来，潮州分行将严格按照人民银行潮州市分行和潮州市反诈骗中心的要求，同心协力以多元化的手段和渠道向社会各界宣传反洗钱和反诈骗有关知识，让人民群众远离违法犯罪活动，守护好人民群众的“钱袋子”。



南澳岛风光旖旎

暮春初夏，清风拂面、阳光煦，正是出游的好时节。近日，“五”彩纷呈，“一”路向汕2025年“五一”期间活动整体安排新闻发布会活动在圆润书院举办，羊城晚报记者从发布会上获悉，今

年“五一”假期，汕头准备好了近100项文旅体验，“好听”“好购”

“好玩”“好看”“好吃”一网打尽

的文旅盛宴即将来袭。

一套全天候文旅大餐——

逛小公园，游南澳岛，品潮汕美

食，更有海湾轮渡、卡丁车、直升机等“海陆空”体验项目；一批沉浸式文化活动——中华战舞、文创集市、非遗展示、文艺演出等超多丰富活动；一场治愈系音乐之旅——“五一”假

期优惠活动，如莲花峰风景名胜区向

游客赠送景区门票2张，蓝水星将推

出“超值一票通”活动，一票可连

续三天无限次入园畅玩，南澳的总兵府、宋井、金银岛景区则有成

人票八折优惠，莲华乡村旅游区乡

间民宿和环金砂公园商圈的金平区

六大特色文旅区域，吸引力直

线上升。

此外，汕头多家景区、旅

社、酒店民宿齐发文旅优惠，将在

“五一”假期推出多项惠民措施。

比如，金平区将推出“打卡汕头乐游金平”免费文旅巴士，游

客可乘坐“欢乐绿梦号”或“牛肉

连续六天在潮人码头举办“浪漫夏日 乐享拾光”海滨闪唱音乐会，音乐与海风、美景相得益彰；一波限量版优惠福利——线上线下同步开展假期促销活动，包括商圈活动、门票减免、消费满减、特色礼品等；一些安心享政策保障——相关职能部门全力保障游客合法权益，营造舒心旅游、放心消费的市场环境。

据了解，“五一”假期美食消费狂欢活动丰富，包括苏宁广场集多方打造的“旺物大集·潮流市集”、2025汕头促消费暨五一汽车展销会、龙腾家装家电消费节等，其中，“来金平·潮好玩”之趣寻味城市漫游活动串联起了包括小公园开埠区、龙眼南美食街、梦绿非遗展演、大华华坞美食商圈、龙北百花美食商圈和环金砂公园商圈的金平区六大特色文旅区域，吸引力直线上升。

此外，汕头多家景区、旅行社、酒店民宿齐发文旅优惠，将在“五一”假期推出多项惠民措施。

比如，金平区将推出“打卡汕头乐游金平”免费文旅巴士，游客可乘坐“欢乐绿梦号”或“牛肉

广告联系电话 0754-88161196

传真 0754-88161195

汕头市生态环境保护综合执法局

2025年4月16日

债权转让通知书

陈加华、汕头市澄海区凤翔童乐玩具厂、汕头市澄海区丰裕玩具有限公司、广东澄星无人机股份有限公司：

陈雪芸已将其对你们享有的债权(即:(2018)粤01民初1800号民事判决书)转让给陈加华,并已通知你们,现将有关事宜通知如下:

①陈加华应付还陈雪芸借款1670万元及以借款300万元自2017年5月1日起至判决确定还款之日止按月利率2%计的利息,违约金,以借款1370万元自2018年5月1日起至判决确定还款之日止按月利率2%计的利息,违约金。

②汕头市澄海区凤翔童乐玩具厂、汕头市澄海区丰裕玩具有限公司、广东澄星无人机股份有限公司对陈加华欠陈雪芸的上述债务承担连带清偿责任③加陈付支迟延履行期间的债务利息。④债权人依法享有的其他合法权益全部转让给陈加华。

现根据《民法典》第五百四十五条的规定,书面通知你们,请你们直接向债权人履行还款义务,或主动与债权人协商还款方案。

专此通知

通知人:陈雪芸,蔡志良

2025年4月30日

遗失声明

汕头市金平区一井家餐饮汕

头店丢失公章一枚,统一社会信用

代码:91440511MABN5X0T8T,声明作废。

2025年4月30日

遗失声明

汕头市网络空间安全协会遗

失开户许可证一份,编号:

5810-078502030,声明作废。

2025年4月30日

普宁市首家跨境电商电子商务平台企业实现备案

文/图 羊城晚报记者 陈楷跃 通讯员 汪颖薇

近日，普宁微音信息科技有限公司跨境电商电子商务平台企业顺利完成海关备案手续，微音易购成为揭阳普宁市首家跨境电商服务平台。这标志着普宁市跨境电商领域实现了零的突破，为外贸新业态发展注入了新动能。

跨境电商具有获取订单灵活、企业自主性强、线上直接与用户交易等独特优势，对于培育本土国际消费品品牌、推进高水平对外开放具有重要意义。